

李克强在广东考察时强调大力推动改革开放和高质量发展

# 保持经济平稳运行 保障基本民生

新华社广州10月15日电(记者邹伟)10月13日至15日,在出席第130届广交会期间,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、广东省委书记李希和省长马兴瑞陪同下,在佛山、广州考察。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,多措并举应对不确定因素和能源供应等方面挑战,保持经济平稳运行,推动改革开放和科技创新,促进高质量发展。

李克强十分关心电力、煤炭供应保障。他来到顺德五沙热电厂,考察企业发电和煤炭库存情况,询问增加发电还有哪些困难。他说,电力等能源是工业化城镇化的动脉,是发展的基石。国家已采取多方面措施促进煤炭、电力增产保供,协调保障电煤运力,重点煤企要履行供煤合同。要保障发电企业合理融资需求,落实完善燃煤电价扩大浮动范围政策。用市场化办法保障能源供应。稳物价是宏观调控重要目标,我

们会继续采取措施防止大宗商品价格上涨向供应链下游传导,保证民用电价稳定,特别是今年我国粮食丰收已成定局,可以有力支撑居民消费价格平稳,不形成通胀趋势。我们还会研究实施阶段性减税,缓解下游中小微企业成本压力。

在美的集团,负责人反映集团部分企业受到限电影响。李克强说,保电既要确保民生用电,又要努力保企业正常生产用电。这就是保就业、保产业链供应链稳定,保经济平稳运行。尤其对制造业、吸纳就业多的企业要重点保障。同时要采取有力措施节约用电,对城市夜景亮化也要合理控制。他走进车间察看新产品,鼓励企业加大研发投入,制造美的产品,用勤劳和汗水创造美好的生活。李克强说,要扎实推动中国制造走向中高端,既要做强自身品牌,还要继续发展加工贸易,这有利于学习先进技术和管理经验,有利于扩大就业。

李克强来到中山大学,参观校史馆和重点实验室,看望院士教授代表。他说,中山大学底蕴深厚、成果丰硕,希望不断

攀登学术高峰,培养更多人才,为国家发展作出更大贡献。李克强听取了学校近年来毕业生就业情况汇报,并与现场师生交流,勉励学生说,要秉持你们的校训,博学、审问、慎思、明辨、笃行,将来服务社会、报效国家。

在工美港创新中心,有关负责人汇报了广州市推动双创工作情况。李克强走进几家企业入驻双创企业,向创客们了解创意产品,询问创业中有什么困难。他说,普通人有上上智,大众创业万众创新很重要的是众多参与双创,三人成众,更何况万众,聚众汇智众力能更好满足人们日益多元化的物质和精神需求。政府会继续推动“放管服”改革,优化营商环境、加大政策扶持,更大激发创业创新活力。

李克强充分肯定广东经济社会发展取得的成就,希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,实干进取,继续走在改革开放前列,为全国发展作出更大贡献。

肖捷陪同考察。

汪洋出席并讲话

新华社北京10月15日电全国对台工作系统表彰会议15日在北京人民大会堂举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并讲话,代表党中央和习近平总书记向受到表彰的对台工作先进集体和先进个人表示祝贺,勉励大家珍惜荣誉、再接再厉,在新征程上再创佳绩。

汪洋强调,解决台湾问题、实现祖国完全统一,是中国共产党矢志不渝的历史任务,要从党的百年征程中汲取奋进力量,从实现中华民族伟大复兴的战略全局中把准历史方位,切实担负起党中央对台工作大政方针和决策部署落实下去,把海内外中华儿女促进祖国统一的智慧和力量凝聚起来的政治责任。要深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述和在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神,拓展学习深度,在对标对表基础上创造性开展工作,讲担当、讲策略、讲方法,以过硬的政治判断力、政治领悟力、政治执行力推动新时代对台工作高质量发展。要保持战略定力,坚定必胜信心,科学把握形势变化,有效抵御风险挑战,通过扎实有效的工作,为实现祖国完全统一打牢基础、积累优势。

汪洋强调,做好对台工作,关键在党,关键在人。要加强党对对台工作的全面领导,完善工作机制,夯实基层基础,进一步形成做好对台工作合力。要按照新时代党的建设和组织路线要求,着力打造一支政治过硬、能力过硬、纪律过硬的高素质对台工作干部队伍。榜样的力量是无穷的,要加强对先进典型的宣传,激励对台工作战线全体同志见贤思齐、奋勇争先,作出无愧于时代、无愧于人民的贡献。

国务委员王毅主持会议。中央党政有关部门、人民团体和各地对台工作机构负责人260余人出席会议。

会前,汪洋等领导同志接见受表彰代表并合影。

国务院医改领导小组要求  
进一步推广三明医改经验

新华社北京10月15日电(记者彭韵佳)为加快健全维护公益性、调动积极性、保障可持续的公立医疗机构运行新机制,国务院医改领导小组日前印发《关于深入推广福建省三明市经验深化医药卫生体制改革的实施意见》,要求进一步加大医改力度,推广三明医改经验,深化医疗、医保、医药联动改革。

以“大病重病在本省解决、常见病多发病在市县解决、头疼脑热等小病在乡村解决”为目标,意见明确各地学习三明坚持人民至上、敢为人先的改革精神,由地方党委或政府主要负责同志担任医改领导小组组长,充分发挥医改领导小组的统筹协调作用。

意见提出,各地要常态化制度化开展药品耗材集中带量采购,建立医疗服务价格动态调整机制,深化公立医院薪酬制度改革,深化医保支付方式改革,推进医疗联合体建设,增强县级医院临床专科能力,健全家庭医生签约服务,加强乡村医生队伍建设等。

在常态化制度化开展国家组织药品耗材集中带量采购工作方面,意见明确要逐步扩大采购范围,力争2022年底前采购药品通用名数超过300个。“十四五”期末,每个省份国家和省级组织的集中带量采购药品通用名数要超过500个。

在深化医保支付方式改革方面,意见提出要推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,逐步减少医保基金按项目付费的比例,提高按疾病诊断相关分组付费、按病种分值付费、按床日付费、门诊按人头付费等医保支付方式所占的比例。到2025年,按疾病诊断相关分组或按病种付费的医保基金占全部符合条件的住院医保基金支出的比例达到70%。

此外,意见提出各省份要结合实际,细化完善推广三明医改经验的措施要求,综合医改试点省份、紧密型县域医共体试点地区、公立医院综合改革示范地方和真抓实干成效明显地方等要结合实际先行试点。

意见明确,“十四五”期间,中央和地方财政继续安排资金支持公立医院综合改革,并对推广三明医改经验成效明显的地区予以倾斜。

中央政法委通报六起典型案件



2021年度“最美退役军人”发布仪式现场。 新华社发(曹舒昊摄)

中央宣传部 退役军人事务部 中央军委政治工作部联合发布

## 2021年度“最美退役军人”先进事迹

新华社北京10月15日电(记者郭明芝)为深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,全面贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,加强退役军人的思想政治引领,讲好优秀退役军人故事,展现退役军人风采,持续激发退役军人荣誉感、责任感、使命感。10月15日,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2021年度“最美退役军人”先进事迹。

四川省革命伤残军人休养院老战士宣讲团、河南邓州编外雷锋团“薪火营”2个先进集体和于文静等17名先进个人获得2021年度“最美退役军人”称号。

他们中有传承红色基因、赓续红色血脉的践行者,有自力更生、创新发展的创业模范,有扎根基层、科技兴农的排头兵,

有疫情面前两次逆行出征的白衣战士,有三代戍边卫国的守边人,有传递爱心温暖、服务奉献社会的志愿者,还有推进乡村振兴、建设美丽家园的“兵支书”。他们平时在各行各业、各条战线上爱岗敬业、勤奋工作、争创一流,在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,展现了退役军人锐意进取、奋勇争先的风采;他们危难时刻挺身而出、敢于冲锋、勇于奉献,彰显了“若有战,召必回,战必胜”的使命担当。他们的事迹感人至深、催人奋进,必将激励广大退役军人退役不褪色、建功新时代,在新岗位新征程上为党和人民争取更大光荣。

发布仪式现场采用视频展示、互动交流等形式,讲述“最美退役军人”先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、退役军人事务部和中央军委政治工作部负责同志为他们颁发证书。

## 伤与思:台湾重阳节火灾事故“追踪”

新华社台北10月15日电(记者陈键兴)10月14日,高雄市盐埕区“城中城”大楼发生重大火灾事故,造成46人遇难、41人受伤。这起近26年来台湾最严重的火灾事故中,遇难者平均年龄超过60岁,而这一天,是农历九月初九——中国人的重阳节、敬老节。

据悉,警方15日已完成对46名罹难者的身份确认,有35名死者家属完成指认。台陆委会消息,初步了解目前有3名大陆配偶在火灾中不幸罹难。

14日救援行动持续约13个小时,随着搜救告一段落,台湾社会关切的焦点指向引发事故的直接原因和悲剧背后的深层次问题。

综合各方面信息,还原“恶火”夺命过程:凌晨2时44分,“城中城”对面大楼监视器拍到一阵火花闪动,仅1分钟,火苗从骑楼开始延烧,10分钟后1至4层陷入火海,浓烟直窜各楼层,被呛醒的住户在阳台呼喊求救。2时54分,消防局接到报警,持续派出人员、车辆投入灭火和疏散救援。7时17分,火势被扑灭,救援人员逐层逐间破门搜索,救下楼下时已有32人死亡,送医55人中的14人终告不治。

焦点一是起火点。消防单位调查研判是在1层茶具古董店后方的小套房,警方和检方初步侦查后认为,火灾发生前在现场出现的黄姓女子和郭姓男子有重大涉案嫌疑。两人曾在现场发生争吵,郭离开后,黄继续和友人饮酒,并烧檀香驱蚊,离开时疑似将檀香余烬随意乱扔而引发火灾。关于目击者听到的爆炸声响,调查人员推测是延烧时一旁便携液化气炉被引爆。

14日,警方陆续传唤黄、郭及目击证人、报案人等。黄否认故意纵火,先称有将香灰、铁罐等包裹丢入垃圾筒,后又改口否认。警方在现场找到相关证据,15日依公共危险罪将黄、郭移送高雄地检署侦办。

焦点二是发生地。“城中城”是1981年启用的商住混合建筑,地上12层、地下2层,早年有商场、电影院、办公场所等,7至11层为住宅,12层为高级餐厅,曾是高雄最繁华的大楼。随着商圈转移,盐埕区没落,“城中城”商业部分被闲置、废弃,住宅房价和租金大跌,住户多是老弱病残和经济困难的

弱势民众,居住环境杂乱不堪,早被认为是“公安死角”。火灾发生后,台当局“金管会保险局”调查发现,仅9户投保住宅火灾险。而此前20年间,大楼已发生过多起大小火灾。

高雄消防局认为此次火灾有5项致命关键:发生在凌晨,住户多已熟睡,不及应变逃生;住户多是老人,逃生能力差;大楼2002年后商业部分未再使用,没进行公安申报;内部以玻璃帷幕为主要建材,不符合消防标准,火灾产生的高温助长火势加速;楼梯间堆满杂物,造成逃生不便。

盐埕区府北里里长林传富说,“城中城”登记72户,实际居住超过120户,不少是老弱妇孺。据台媒报道,住户分散在7至11层,几乎全数装上铁窗,死伤最严重是7至9层,罹难人数35人。住户多半是独居老人或残疾人士,不少人有拾荒习惯,楼梯间、房门口、阳台铁窗往往堆满回收物。参与现场救援的医师说,多数遇难者身体无明显烧伤,但鼻孔满是黑炭,疑似吸入过多浓烟致死。

这场火灾引起台湾社会对老旧建筑安全问题的关注。“40多条人命葬身火场,人们才看到这些隐藏在阴暗角落的隐患。”《联合报》指出,一场暗夜大火烧出了许多问题,包括弱势居民住在老旧建筑衍生的消防安全、大楼管理及老人照护问题等。而每回发生重大事故,高雄市长陈其迈鞠躬道歉几乎成了仪式,但人民要的岂是道歉,说“对不起”后问题解决了吗?

资深媒体人赵少康痛陈,“城中城”被称为“高雄第一鬼楼”,民进党历任市长对问题是全然无知还是视若无睹?高雄30年以上老旧房屋数量排名全台第三,但都市更新20年只完成20件。

台媒报道说,早有专家提醒,随人口老化,“老人住老屋”的都市“双老”加速恶化。民众党“立委”张其禄指出,台湾有太多危老建筑或违建,应尽早对全台建筑物进行安全盘查、检讨。

“看到民众声泪俱下祈求上天保佑救出老母亲的画面,令人鼻酸。无辜葬身火窟的数十条人命,谁该负责?”《联合报》直言,这把火烧出的不只是消防公安问题,还烧出了社会安全、社会福利和老旧建筑更新等问题。民进党当局领导人去年曾承诺解决危老建筑问题,“在此次火灾余烬里可曾找到那张支票的残痕?”